
Protokoll zur Pfarrgemeinderatssitzung   
   

Sitzung am   Mi$woch, 21.11.2024  Beginn   19.45 Uhr   

als   Präsenzveranstaltung im  
Kirchenkeller  

Ende   22.00 Uhr   

Sitzungsleitung   Dr. Claudia Mutschler  Protokoll   Simone Egle   

   
Anwesenheit:   
Engelbert Dreher, Simone Egle, Sabine Grambach, Maria Harder, Heidi Hertrich, Dr. Joachim Kaiser, 
GemeindereferenLn Simone Meisel, Friedhelm Meßmer, Oliver Müller, Dr. Claudia Mutschler, Ralf  
Oßwald, Michaela Riede, Egon Scherer, Pfarrer Albert Striet, Dekan Ma$hias Zimmermann  
   
entschuldigt:  
Karola Dreher, Klemens Graf, Natascha Jäckle, Elisabeth Jäger, Petra Mischke, Marco Stemmer,  
Viktorija Wirtensohn  
  
  

      verantwortlich   

1.   Eröffnung und Begrüßung   
   

   

   Unsere 1. Vorsitzende Dr. Claudia Mutschler begrüßt ganz herzlich alle 
Anwesenden der heuLgen Pfarrgemeinderatsitzung.   

   

2.   Impuls, EinsDmmung  
  

   

   Den Geistlichen Impuls, der immer am Beginn unserer PGR-Sitzung steht, 
hat Dr. Claudia Mutschler für uns vorbereitet.   
   

   

3.   Regularien   
   

   

  - Feststellung der Beschlussfähigkeit  - 
Die Tagesordnung wurde genehmigt.   

  
Genehmigung des Protokolls der PGR-Sitzung vom 24.09.2024  
  

  

4.  Infos aus dem SDIungsrat  
  

  



  Herr Dekan Ma$hias Zimmermann gibt uns einen Bericht über die letzte 
SL]ungsratssitzung vom 06.11.2024  
Das Beschluss-Protokoll wird in den nächsten Tagen an das Gremium des 
PGR per E-Mail verschickt.    

  

5  Wahl des Pfarreirats am 19.10.2025 - InformaDonen    

  Über den Ablauf der Wahl des Pfarreirats am 19.10.2025 informiert uns  
Herr Dekan Ma$hias Zimmermann  
  

  

6.   ASA-Sitzung (Arbeitssicherheit)  
   

   

   Die ASA-Sitzung (Arbeitssicherheit) findet am Dienstag, 17.03.2025 um 
18 Uhr St. Josef in Singen sta$. Wir werden mit Marco Stemmer 
sprechen, ob er an dieser Sitzung teilnehmen kann.   
  

   

7.   Kirchenchor - Honorarkosten  
  

   

   Dieser Tagesordnungspunkt wird separat in der SL]ungsratssitzung im 
Anschluss an die heuLge PGR-Sitzung besprochen   
  

   

  

8.    Kuratorium Kindergarten – Ersatzpersonen bei Verhinderung unserer 
Vertreter  
  

   

  Herr Pfarrer Striet wird sich zeitnah erkundigen, welche Personen als 
Vertreter in diesem Gremium gemeldet sind. Ansonsten wird er in Zukun] 
diese FunkLon übernehmen.  
  

  

9.  Winterdienst in Hilzingen  
  

  

  Hier  sind  wir  in  Verhandlungen  bezüglich  der  Übernahme  des  
Winterdienstes vor der Kirche St. Peter und Paul Hilzingen  
   

  

10.  Pfarrhausumbau Stand  
  

  

   Dr. Claudia Mutschler und Maria Harder berichten uns von den weiteren 
Fortschri$en zum Pfarrhausumbau und bringen uns auf den aktuellen 
Stand. 

  



11  Kirchweih Rückblick    

  Maria Harder gibt uns einen kurzen Rückblick bezüglich der Kirchweih 2024. 
Der Kirchenschmuck kam wie jedes Jahr wieder sehr gut bei der Bevölkerung 
an. Frau Anna Schneiderheinze zeichnet die MoLve vor. In diesem Jahr gab 
es wieder viele fleißige Hände beim Bilderlegen. Hier sind wir auch auf 
Spenden von Obst und Gemüse aus der Landwirtscha] und von 
Privatpersonen angewiesen. Der Bru$oerlös der diesjährigen 
Kirchweihbewirtung im Kirchenkeller beträgt ca. 10.000.- €, abzüglich den 
noch ausstehenden Rechnungen erwarten wir einen Ne$oerlös von ca.  
5000-6000 Euro. Die Einnahmen vom Bilder-, Kirchenführerverkauf in der 
Kirche betragen 3.300.- €. Ein Dank geht auch an die Fa. Mauch, Fa. 
Vollmayer, Magdalenenhof Thomas Hägele, Schreinerei Nakowitsch Herr 
Ziganke für die Spenden von Blumen, Wein, Gemüse/Obst und Kleber.   
  
Den angebotenen „Vesperteller“ wollen wir trotz rückläufiger Nachfragen 
weiterhin beibehalten, da doch noch gezielt danach gefragt wird.   

   

12  Infos aus Gemeindeteams und Ausschüssen    

   Ralf Oßwald berichtet, dass das nächste Treffen des Gemeindeteams 
Riedheim am 11.11.2024 staoindet.   
  

   

13  Verschiedenes, Wünsche, Anträge    

  Sabine Grambach berichtet, dass die Beleuchtung im Kindergarten St. 
Elisabeth auch zum Teil am Wochenende vergessen wird, abzuschalten. Hier 
soll die Kindergartenleitung direkt angesprochen werden.   
  

  

  Herr Pfarrer Striet berichtet uns, dass am 1. Weihnachtsfeiertag, 25.12.24 in 
der Gaststä$e „Le Ricard“ in Rielasingen ein gemeinsames Essen staoindet, 
zu dem besonders bedür]ige und einsame Personen eingeladen sind. 
Sponsoren wurden bereits gefunden.     
  

  

 Hinweis zu den Kirchen: nach allgemeiner Absprache im PGR werden wir 
unsere Kirchen in diesem Winterhalbjahr auf etwa 12 Grad Celsius 
temperieren. Wir werden dies auch im Gemeindebla$ nochmals  
veröffentlichen.  
 

 

 Oliver Müller möchte gerne darauf hinweisen, dass am Dienstag, 17.12.24 
um 7 Uhr in Duchtlingen in der Kirche ein Morgenlob staoindet.  

 



  Ralf Oßwald spricht die Einladung zum Besuch des Weihnachtsmarktes in der 
Riedheimer Burg am 15.12.2024 aus. Es sind alle herzlich willkommen.  

  

  Das St. MarLns Fest soll zukün]ig in Hilzingen wieder gemeinsam gefeiert 
werden (Kindergärten, Schule). Hierzu lädt unser Bürgermeister Holger 
Mayer alle Verantwortlichen zu einer Besprechungsrunde ein. Der Wunsch 
aus unserem Gremium ist, dieses Fest bewusst St. MarLns Fest zu benennen 
und nicht den Begriff „Laternenfest“ zu verwenden.   
  

  

  Die evangelische Kirchengemeinde fragt an, ob wir bereit wären, uns mit 
einem geschmückten Fenster an der AkLon „Lebendiger Advent“ zu 
beteiligen. Dies wäre sicher im Eingangsbereich des Kindergarten St. 
Elisabeth möglich. GemeindereferenLn Simone Meisel, Michaela Riede und 
Maria Harder kümmern sich um die DekoraLon und OrganisaLon.  
  

  

  Herr Dekan Ma$hias Zimmermann wird seine TäLgkeit zum 31.05.2025  im 
Dekanat Hegau beenden. Er wurde vom Erzbischof zum designierten 
leitenden Pfarrer in der neuen Kirchengemeinde Linzgau-Bodensee ernannt.   
Aus diesem Anlass wird am 24.05.2025 ein feierlicher Verabschiedungs-
go$esdienst in der Liebfrauenkirche in Singen staoinden.   
Die katholische Kirche im Hegau bekommt mit Dekan Michael Knaus im 
Laufe des kommenden Jahres 2025 einen neuen leitenden Pfarrer. Dekan 
Michael Knaus leitet aktuell noch das Dekanat Zollern.  
 

  

  
                  Unsere 1. Vorsitzende Dr. Claudia Mutschler schließt unsere heuLge PGR Sitzung um 22.00 Uhr  

  
Simone Egle, Schri]führerin   


